
Dopisi. 
Iz Grebenja na Koroškem. (Odgovor.) V 

36. št. „Slovenskega Gospodarja", zdihuje dopis
nik iz našega kraja, kako hudo se s Slovenci po 
šolah dela in se pritoži, da je vse nemško in zopet 
nemško, in naposled otroci ne ved6 ne nemški 
pa ne slovenski in da iz sedanjih šol pravi „t r e p i" 
izhajajo. Temu se more odvrniti, da on naših šol
skih zadev dobro ne pozna ali pa poznati noče. 
Slovencem se ne godi krivica, ker se tukaj od 
nekdaj, kar šola obstoji, otroci v obeh jezikih po
dučujejo. Ko je nova šolska postava na svitlo 
prišla, se je srenjski odbor poprašal, v kterem 
jeziku naj se tamošnji otroci podučujejo, in skle
nilo se je, da v začetku v obeh jezikih, potem pa 
samo v nemškem. In tako se želje srenje dopol
nujejo. Da šole naših krajev za tega voljo „trepi" 
zapušajo, kakor dopisnik trdi, ni nemški jezik 
uzrok, ampak neredno obiskovanje tehistib. V naši 
okolici je znano, da je v Grebenji čez 200 učen
cev vsako leto, pa v desetih letih jih je le 9, 
pišem: „devet" šolo zapustilo, kateri so celih 8 
let toisto redno obiskovali, 



Dostavek uredništva: Naš dopisnik ni rekel, 
da je na Grebenjsko šolo meril, še menje, da bi 
bil on edino na njo mislil, marveč on nam je po
ročal o žalostnih nasledkih ponemčevanja po šolah 
na Koroškem ravno tako, kakor se je tudi v druge 
slovenske liste pisalo. Da v Grebenji vsaj nekaj 
slovenščine v šoli trpijo, to poizvedeti iz dopisa 
g. nadučitelja, ki nam je blagovolil ^odgovor" do
poslati, bilo nam je jako všeč in mu izrekamo 
svojo zahvalo. Toda dostavimo, da je vendar za 
Slovenca še vsakako žalostno in celo proti pri
znanim pedagogičnim načelom to, kar se godi v 
Grebenjskej šoli. Ljudska šola nima prvotno na
mena otrokom vbijati tujih jezikov. Materinščina 
(slovenščina) ima biti podlaga in torej podučni 
jezik celi čas in v vseh predmetih, posebno za 
nemščino. Le tako je mogoče, da se nauči prvega 
in drugega, sicer nežna nobenega! Kder se mla
demu človeku prvi utisi in zapopadki v materin
ščini zadobljeui kmalu stemnijo z izrazi tujega 
jezika, ondi ne more druga biti, nego sama zme
denost; izrejajo se pravi „trepi" ne samo v ljud
skih, ampak tudi v višjih šolah. Pravilno ne umejo 
ne nemški, ne slovenski, in torej tudi zmedeno 
mislijo in govorijo. Žalostno! 

Iz Velenja. ( R a z n e s t v a r i . ) Naše gasilno 
društvo je že osnovano. Vodstvo njegovo je sle
deče : Gg. France Skubic predsednik, Josip_ Rak 
podpredsednik, Stropnik, France Meža, Ivan Švarc 
odborniki. Ognju bodemo tedaj skusili se braniti, 
ne tako toči, ki je nas pred 10 dnevi jako pre
strašila pa vendar ne toliko poškodovala. V neka
terih krajih St. Ilja iu v Kancem je grozdje sicer 
dobro skrcala, drugod pa le sem ter tje kaki grozd 
zadela. Če bi nam še ajda in vino slabo potegnilo, 
imeli bi letos zopet eno izmed sedmih medlih let. 
Sadja ni čisto nič, belega žita čisto malo, krom
pir gnjije, turšice malo in malokje lepa, fižol pov
sod slab. Ajda bo nam pomagala glad krotiti. 
Vino na žganke se tudi dobro prileze in človeka 
ne poživini tako, kakor žganje. Bogu bodi hvala 
in zraven tudi našemu glavarstvu, da je začelo 
vendar to nezgodo preganjati. V vsaki krčmi, pro
dajalnici, krubarnici itd. se je še pred nekoliko 
tednov brez vsakega dovoljenja žganjarilo — ali 
temu je konec. C. k. glavarstvo v Slovenjgradcu 
je take ne bodi jih žganjeprodajalce z globo 5 fl. 
obiskalo, jim trdno prepovedalo še točiti in kakor 
sem pozvedil, ne bode več tako lehko kdor si bodi 
pravice dobil žganjariti. Tako je prav! Žganje
pivec se vseh sredstev posluži, da le krajcarček 
za glažek smradljivke dobi — drugači ne morem 
reči; ker ne da bi pošteno žganje navadno točili, 
točijo mešanico ocukranega špirita in Bog ve, kaj 
še zraven. Potem pa se gode hudobije vsake baze. 
Evo slučaj. Danes teden so v št. Janžu ljudje od 
meše grede našli malo od ceste zavlečenega in s 
praprotom pokritega človeka. Po obleki soditi je 
bil boljšega stanu in gotovo umorjen; ker mrtvec 
se samega sebe ne more pokriti. Radi tega so 

tisti, ki so kterega možkega že kakih 5—6 tednov 
pogrešali, prošeni se oglasiti. Truplo se ni moglo 
več spoznati, ker je bilo že preveč segnjilo in po 
zdravniškej preiskavi 4—5 tednov tam ležalo. 

Od sv. lanža pri Velenji. (Um o rs t v o). Nit 
človeškega življenja je zelo slaba; lahko se pre
trga vsak trenotek; ali kje in kako, tega ne ve 
nikdo. Razne dogodbe nam glasno pravijo: spomni 
se smrti. To nam spričuje tudi v naših krajih ne
navaden prigodek, o katerem smo zvedeli na an
geljsko nedeljo. Ko so ljudje šli zjutraj od službe 
božje, našli so nepoznanega mrliča. Na poti od 
cerkve proti „Mostnarju" v okolici črnjava vodi 
steza skozi gozd, Loka imenovan. Nek neprijeten 
duh je pri ljudeh vzbudil pozornost ter so začeli 
iskati po vzroku. Nekoliko sežnjev od pota za 
grmom zasledijo že jako razgnjito možko truplo. 
Kakor je spoznala preiskovalna komisija, je ne
srečnik ležal že blizu dva mesenca na nepovoljnej 
postelji. Ker je bil s praprotjem pokrit je to zna
menje, da se ni sam usmrtil. Dušo je izdahnil 
bržčas na poti, ker se dozdeva, da je bil na svoje 
ležišče privlečen. Bilo mu je okoli 35 let. Lubanja 
je cela, lasi in javi in malo kodrasti, lice razpadlo. 
Prša vidijo se zbita. Roka je (menda vsled brambe) 
prelomljena. Trup je precej strohnen. Mrlič imel 
je oblečeno belo srajco, zakapčeno s kostenimi 
gumbi, na kterih je podoba bršljanovega lista. 
Prsnik je bel, hlače temnorujave, čižmice lepe. 
Suknje, klobuka, denarja, papirjev, vsploh ni ni
ničesar, po čem bi mogli zvedeti, kdo da je. Po 
oblačilu sodeč moral je biti srednjega stana, mor
da je potoval pak prišel v družbo nevarnih so
potnikov, ki so mu življenje prikrajšali spoznavši 
njegove ugodne okoliščine. Dne 1. septembra iz
ročen je materizemlji pri sv. Janžu. 


